
Gruppo Consiliare PD

Modena 23/09/2010

Al Sindaco
Al Presidente del Consiglio comunale

INTERROGAZIONE 

Oggetto:  festival della Filosofia 2010

Considerato che

Dal 17 al 19 settembre 2010 si è tenuto a Modena, Carpi e Sassuolo la X edizione del Festival 
della Filosofia, che ha ancora una volta confermato di essere un evento di grandissimo rilievo 
sia per la partecipazione straordinaria di migliaia di persone da tutt’Italia e dall’Europa, sia per 
il livello culturale della manifestazione che ha visto la presenza di relatori di spessore nazionale 
ed internazionale;

Visto 

che secondo le prime stime il Festival della Filosofia ha portato a Modena oltre 150 mila 
visitatori in tre giorni, affollando le piazze, gli alberghi ed i ristoranti della città che in alcuni 
casi hanno registrato il “tutto esaurito”, nonostante il maltempo nelle giornate di venerdì 17 e 
sabato 18 settembre;

Ricordato 

che la ricaduta della presenza di decine di migliaia di turisti non è stata positiva solo per 
l’economia della città e della provincia, ma per tutti i cittadini modenesi che hanno potuto 
apprezzare il valore del turismo culturale, inteso non solo come volano economico e marketing 
territoriale per la città ma anche come crescita umana e sociale dei cittadini e delle persone 
che vivono a Modena,

tenuto conto 

che il turismo culturale portato dal festival della filosofia ha permesso ai tantissimi turisti 
italiani e stranieri di conoscere le bellezze della nostra città, in un dato testimoniato 
dall’incremento degli ingressi in tutto il tessuto turistico cittadino, in particolare dei musei 
modenesi. 

valutato 

che il successo del festival della Filosofia dimostra ancora una volta la capacità straordinaria 
delle persone che con costanza, competenza e merito hanno lavorato in modo proficuo per la 
riuscita dell’evento in stretta sinergia con l’amministrazione di Modena,

preso atto che

che con rammarico tanti esercizi commerciali del centro storico sono rimasti chiusi nell’ultimo 
giorno del festival, perdendo un’occasione non solo dal punto di vista economico ma anche 



turistico e di scambio culturale con i tanti ospiti giunti dall’Italia e dall’Europa per un evento 
unico per la nostra città

                                                       venuto a conoscenza anche 
 
della difficoltà riscontrata da molti turisti ad accedere alla toilette pubblica durante alcuni 
momenti del festival per via dell’alto numero di persone presenti nelle principali piazze della 
città 
  

Chiedo all'amministrazione comunale
-una valutazione ed un bilancio complessivo dell’evento arrivato alla sua decima edizione,
- quali sono le misure che intende adottare per migliorare ulteriormente il livello di ospitalità 
dei tanti turisti per la prossima edizione del festival della filosofia
-se ritiene che l’apertura degli esercizi commerciale nell’ultimo giorno del Festival possa essere 
un segnale di ospitalità che la città nel suo insieme offre alle migliaia di cittadini italiane ed 
europei che arrivano a Modena per un evento unico e straordinario 
- se sono immaginabili in futuro nuove iniziative che possano ulteriormente incrementare il già 
alto livello di offerta culturale e turistica che la città mette a disposizione durante il festival 
della filosofia
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